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Tentti 12,05.2016

Laskimen kéyttd sallittu. Tietokoneen tai mobiilien internetlaitteiden kiytto el ole sallittu.
Kaavakokoelma liitteeni.

1. Purukumivalmistaja viittis, ettd heidin valmistamien purukumipalojen paksuus on
7,45 mm (paksuuden odotusarvo). Aiempien mittausten valossa tehtaan tuottamien
purukumipalojen paksuus tiedetdiin normaalijakautuneeksi ja sen hajonta o tunne-
taan. Tehtaan laadunvalvontayksikdn tehtivind on mm. testata timén viitteen paik-
kansapitivyyttd. Miti hypoteesiparia heidin tulisi testata ja miksi? Miten heidiin tulisi
suorittaa testaus? Miki riskitaso heidin tulisi mielest&si valita ja miksi?

2. Tehtaan laadunvalvontayksikén tydntekija ottaa 10 kappaleen satunnaisotoksen teh-
taan valmistamista purukumipsloista, mittaa niiden paksuudet (millimetreind) ja saa
tulokset

7,65|7,60(7,65|7,70]|7,55
7,65 | 7,40 [ 7,40 7,50 | 7,50
Alempien mittausten perusteella purukumipalan paksuus tiedetiifin normaalijakautu-
neeksi hajonnalla ¢ = 0,11 mm.

a) Muodosta tulosten perusteella 95 % luottamusvili purukumipalan paksuuden odo-
tusarvolle p.

b) Testaa mittanstulosten avulla ensimmiisen tehtévin viitetta "Purukumipalan pak- -
suuden odotusarvo on 7,45 mm’ valitsemallasi riskitasolla.

3. Edellisen tehtiivin otoksesta saatiin otoshajonta s = 0,1027 mm. Testaa riskitasolla
a = 0,1 pitddkd populaatiohajontaa koskeva oletus o = 0,11 mm paikkansa vai onko -
hajonta todellisuudessa pienempii kuin viitetiiin.

4. Nopan sanotaan olevan harhaton miksli jokaisen silmiluvun todennikdisyys on vhté,
suurl. Perinteistd kuusisivuista noppaa heitettiin 120 kertaa Jja saatiin tulokset

Silmiluku |1 2 3 4 5 ¢
Lukum&rd | 17 20 29 20 18 i6

Testaa riskitasolla o = 0,1 onko kyseinen noppa harhaton vai ei.

5. Valmistajat A ja B valmistavat kipuldskett, jonka tarkoituksena on helpottaa nivel-
reumasta kirsivien potilaiden oloa. Valmistaja B vaittdd, ettd heiddn valmistama l44-
ke on vaikutukseltaan pitkikestoisempi kuin valmistajan A lisike. Asian tutkimiseksi
ladkkeiden vaikutusaikaa verrattiin 12 potilaalla ja saatiin seuraavat ajat tunteina

Potilas| 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
A 2,0 3,6 2,6 2,6 7,3 3,4 14,9 6,6 2,3 2,0 6,8 85
B 3,5 5,7 2,9 2,4 9,9 3,3 16,7 6,0 3,8 4,0 9,1 20,9

Testaa valmistajan B viitettd riskitasolla o = 0,05 kiyttden merkityn jarjestyksen

testii.




